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II Commissione Consiliare Permanente,
Industria, Commercio, Pesca Artigianato,Agricoltura Lavoro E

Cooperazione e sviluppo Economico

Verbale n. 39 del 06/03/2026
 
L’anno 2026, il giorno 06 marzo alle ore 09,15 presso la sede della commissione, 
nell’ufficio adiacente l’Aula Consiliare, si è riunita la 2° Commissione Consiliare 
“Industria, Commercio, Pesca, Artigianato, Lavoro e Cooperazione e Sviluppo 
Economico” per discutere sui seguenti punti all’o.d.g.

1. Lettura Verbale della seduta precedente
2. Tratta Mazara/Pantelleria
3. Varie ed eventuali
 
Risultano presenti:               

● Giacalone Francesco sostituito da Scaletta Dario ore 09:05
● D’Alfio Arianna ore 09:05
● Grillo Valentina assente
● Calcara Francesca ore 09:15
● Iacono Fullone Giovanni ore 09:15
● Reina Michele ore 09:15
● Foggia Francesco ore 09:05

Alle ore 09:15 il Vice Presidente, constatata la presenza dei componenti della 
Commissione, apre e dichiara valida la seduta passando immediatamente alla 
trattazione del 1° punto all’O.d.G.. 
Il consigliere dà lettura del verbale della seduta precedente che viene approvato 
all’unanimità dei presenti. 
Si passa pertanto alla trattazione del secondo punto.
La commissione inizia a discutere le criticità segnalate dal Comune di Pantelleria 
riguardo ai disservizi nei trasporti marittimi e aerei verso l’isola. Queste criticità non 
rappresentano solo un problema per Pantelleria, ma costituiscono un interesse diretto 
per la città di Mazara del Vallo, poiché l’attivazione di una tratta stabile 



Mazara/Pantelleria potrebbe generare importanti ricadute economiche e turistiche per 
il nostro territorio.
La Commissione ha preso atto che il ritorno in linea del traghetto Pietro Novelli, 
unito a condizioni meteomarine sfavorevoli, sta determinando numerose 
cancellazioni e ritardi. Le due navi attualmente disponibili risultano insufficienti a 
garantire il trasporto di merci e materiali edili necessari per l’isola, con conseguente 
blocco di lavori e attività produttive. Anche i disservizi aerei, dovuti a fermo tecnico 
e mancanza di accordi di interlinea, aggravano ulteriormente la situazione, causando 
danni economici e problemi di mobilità ai cittadini.
Il Sindaco di Pantelleria, Fabrizio D’Ancona, ha dichiarato che Pantelleria non può 
più continuare a elemosinare un servizio di continuità territoriale adeguato. Siamo in 
ginocchio, con attività e cantieri fermi, e il servizio attuale non soddisfa né 
quantitativamente né qualitativamente le nostre necessità. 
La Commissione, condividendo la gravità della situazione, ritiene necessario che la 
Regione Siciliana valuti l’attivazione stabile della tratta Mazara del Vallo – 
Pantelleria, inaugurata sperimentalmente nel 2020 e successivamente non più 
utilizzata. La tratta rappresenterebbe non solo una reale continuità territoriale per 
l’isola, ma anche un’opportunità concreta per Mazara del Vallo:

• in termini di trasporto merci, permettendo alle imprese locali di 
movimentare prodotti e materiali verso l’isola;

• in termini di traffico passeggeri e animazione turistica, favorendo flussi 
di visitatori e incentivando l’economia del territorio.

La Commissione si riserva di predisporre una nota ufficiale all’Amministrazione 
Comunale, affinché unitamente all’amministrazione di Pantelleria, sollecitino la 
Regione a considerare l’istituzione stabile della tratta Mazara/Pantelleria, 
evidenziando sia l’urgenza per garantire la continuità territoriale, sia le ricadute 
positive per Mazara del Vallo.
La seduta si conclude con la condivisione unanime della necessità di interventi 
immediati e strutturali, finalizzati a garantire collegamenti affidabili per Pantelleria e, 
al contempo, sviluppare opportunità economiche e turistiche per la nostra città e la 
nostra provincia tutta.
Alle ore 20:00 esce anticipatamente il consigliere Scaletta.
Null’altro essendovi da discutere, la seduta viene tolta alle ore 10:15.
La commissione, come da calendario concordato, si riunirà nella giornata del 09 
marzo alle ore 09:00.

      Il Segretario                                                                      IL  Vice Presidente
 F.to    Calcara Francesca                                                  F.to  D’Alfio Arianna              


